

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1889 г.
августа 16 дня
№ 16.

Подписка прини-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль офіціальный.

Епархіальныя распоряженія.

Епархіальныя распоряженія.

Псаломщикъ якутскаго кафедральнаго собора Иннокентій Евтропьевъ Охлопковъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности псаломщика, и во все отъ службы по духовному вѣдомству. —

Учитель якутскаго женскаго духовнаго училища священнической сынъ Иннокентій Васильевъ Охлопковъ опредѣленъ псаломщикомъ къ средне-колымскому покровскому собору.

Отдѣлъ неофициальный.

По поводу кончины Преосвященнаго Іакова (продолженіе). —
Правоучительный урокъ.

По поводу кончины Преосвященнаго Епископа Іакова.

Рѣчь священника Протопопова.

(Продолженіе). *)

Какъ и къмъ слово почившаго Владыки принималось, и на кого и какъ сколько дѣйствовало—Богъ вѣсть, но думается, что не могло быть бесплоднымъ, какъ бы и кто бы ни судили о качествѣ слова и въ другихъ отношеніяхъ; „понеже,“ по слову апостола Павла, „азъ насадихъ, Аполлосъ напои, Богъ же возрасти. Насаждаяй же и напаяяй едино суть, кійждо же свою мзду приметъ по своему труду.“

Правда, приходилось слышать не разъ отъ многихъ, что проповѣдь его длинна и потому бесплодна, укоризненна и обличительна, и потому не хочется слушать; находились даже и такіе между слушателями, которые, видя выходящаго изъ алтаря Архипастыря для проповѣди, дозволяли себѣ уходить изъ храма и даже уходили во время самой проповѣди.

*) См. Епарх. Вѣд. 1889 г. № 15.

Но это неудивительно! Развѣ изъ учениковъ Спасителя не находились такіе, которые о словѣ божественнаго Учителя говорили: „жестоко слово Его!“ „Кто можетъ слушать Его?“ Что же могъ сказать слушатель, нелюбящій обличенія? Даже и невидѣвшій въ себѣ обличаемыхъ пороковъ, какъ бы являясь защитникомъ и заступникомъ за другихъ, твердилъ одно: „не слѣдовало бы говорить о порокахъ;“ а когда проповѣднику приходилось угрожать праведнымъ Судомъ божіимъ, упоминать о наказаніяхъ, могущихъ постичь градъ нашъ и обитающихъ въ немъ и предѣлахъ его, и примѣнять тексты: „Будеть надъ главою твоею небо мѣдяно, и земля подъ тобою желѣзна; земля не дастъ плода своего, или посѣтитъ нашъ градъ гладь, хладъ, мразъ и иней, или нашьлетъ Богъ болѣзни, и существующія долго не прекратятся,“ то это считали за проклетіе и недоброжелательство. — Но грозный проповѣдникъ не внималъ симъ словамъ и такимъ сужденіямъ. Будучи строгимъ исполнителемъ слова апостола, ревностный проповѣдникъ говорилъ постоянно: „Горе мнѣ есть, аще не благовѣствую! Понеже сказано: проповѣдуй слово, настой благовременне и безвременне, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣ-

ніемъ и ученіемъ (тимоѳ. 4. 12.). И при Иисусѣ Христѣ были такіе же слушатели, какъ говоритъ Іоаннъ Богословъ; многіе изъ учениковъ Его отошли отъ Христа и уже не ходили съ нимъ, кромѣ 12,^{ти} такъ было и здѣсь; но казалось бы, слѣдовало каждому сказать подобно апостолу Петру:—Господи! къ кому намъ идти? Ты имѣешь глаголы о вѣчной жизни. (Іоан. 6 гл. 60--68).

Но, Владыко святой, тако помышлявшихъ и глаголющихъ и нехотѣвшихъ слушать слово Божіе, лишь воздвигаемое тобою, по своей добротѣ и обычному незлобію, прости... Твой девизъ не наказывать, а исправлять, и вразумившихся тотчасъ же отъ всякаго суда и преслѣдованія освобождать; особенно лично нанесенныя тебѣ хотя и тяжкія оскорбленія и сильныя обиды прости. Будемъ вѣрить тому, что если Господь, будучи Праведный Судья нашъ, воздастъ праведнымъ наказаніемъ за всякое праздное слово, то можетъ ли Онъ, по правосудію своему, не воздать за доброе слово и добрыя наставленія и вразумленія нашему почившему Архипастырю, и могло ли слово его исчезнуть безъ слѣда и не приесть плода? Сей умершій наставникъ и учитель нашъ провелъ всю жизнь свою на поприщѣ учебной службы и

сколько имѣлъ питомцевъ, которыхъ просвѣщалъ онъ свѣтомъ богословской науки, и которые слѣдуютъ слову божію и подражаютъ жизни наставника своего. Онъ всю жизнь свою старался по силамъ сѣять слово истины и правды, и вѣрно—слово божіе и всякаго пріятія достойно, что такой дѣятель не погубилъ мзды своея у всевѣдющаго Господа. для Котораго трудился и прожилъ недаромъ, и данные отъ Бога таланты не скрылъ, а умножилъ; и слѣдовательно приобрѣлъ право на приобрѣтеніе награды и въ загробной жизни, по слову Христа: „добрый рабъ, благій и вѣрный о малѣ былъ еси вѣренъ, надъ многими ты поставлю; вниди въ радость Господа твоего (Матѳ. 25. 21).“

И такъ, гряди истый учитель вѣры и добрый наставникъ дѣлъ въ обители небесныя и пріими мзду пророка и мзду праведника; „идѣ же есмь Азъ, и вы будете,“ такъ сказала божественный проповѣдникъ Иисусъ Христосъ; „и ты потѣшилъ себя искусно поставить предъ Нимъ, дѣятеля непостыдна, право правяща слово истины (Тим. 2—15) и былъ вполнѣ стражемъ дому Израилева (Іез. 3—17).

Святитель Христовъ! Настала пора сказать—прости, прости и прости всѣхъ насъ, чѣмъ бы то ни было огорчившихъ

тебя и преподай намъ въ послѣдній разъ свое святительское благословеніе и предъ престоломъ Всевышняго не оставь насъ въ своихъ святительскихъ молитвахъ, и мы обѣщаемъ не забывать тебя въ своихъ молитвахъ.

Возносили, сейчасъ вознесемъ и будемъ до дня своего отшествія къ тебѣ возносить теплыя и горячія молитвы о упокоеніи души твоей въ обителяхъ небесныхъ и навсегда сохранимъ память вѣчную о тебѣ, милостивый нашъ наставникъ, неустанный учитель и проповѣдникъ.

Господи! Упокой душу раба Твоего преосвященнаго Епископа Іакова.

Рѣчь воспитанника семинаріи П. Явловскаго.

Что сказать при видѣ сего гроба съ бездыханнымъ тѣломъ нашего Архипастыря?! Почему ты, Архипастырь нашъ, избралъ для себя это новое мѣсто въ храмѣ божіемъ?! Не такъ давно мы видѣли тебя благоговѣйно молящимся на святительскомъ мѣстѣ, а нынѣ оно остается пустымъ...

Недавно мы видѣли тебя преподающимъ съ церковной кафедры нравственный урокъ, а теперь видимъ тебя бездыханно и безгласно лежащимъ во гробѣ. Прежде, при

выходѣ твоёмъ изъ храма божія. мы встрѣчали твой ласковый, добрый и привѣтливый взоръ, принимали отъ тебя благословеніе и въ веселіи сердца возвращались домой; а теперь!.. Теперь уста твои безмолвствуютъ: мы не слышимъ твоихъ словъ, полныхъ христіанской любви; не слышимъ искренней твоей привѣтливости; угасли на вѣки твои очи. помертвѣла твоя десная рука, осѣнявшая насъ крестнымъ знаменіемъ... Не на радость, не для выслушанія твоего архипастырскаго слова собрались мы теперь въ сей храмъ, но для слезъ и надгробнаго рыданія. О, какъ горька ты, смерть, похитившая нашего Архипастыря! Ты безжалостно уносишь отъ насъ въ далекую страну дорогого для якутской паствы человѣка; а вмѣсто него оставляешь только слезы, скорби и печали!!! Разстаемся мы съ нимъ не на короткое время, а на долго. Еще нѣсколько минутъ и не будетъ уже предъ нами тѣла почившаго Архипастыря. Не увидимъ мы его болѣе: положить его въ темную, холодную и сырую могилу; оно будетъ почивать тамъ крѣпкимъ сномъ до послѣдней трубы архангела, до всеобщаго воскресенія мертвыхъ, когда душа почившаго снова соединится съ тѣломъ, и Господь воздастъ ему по дѣломъ его (Сир. 11, 27).

А сколько заботъ перенесъ почившій Архипастырь для того, чтобы доставить своимъ пасомымъ всё блага — небесныя и вѣчныя, земныя и временныя! Сколько онъ приложилъ стараній для воспитанія юношества по духу христіанскихъ заповѣдей! Сколько скорбѣлъ онъ душой о тѣхъ, которые не внимали его проповѣди и не радѣли о вѣчныхъ благахъ! По истинѣ, много потрудился ты, почившій Архипастырь, на своемъ вѣку для блага общества и церкви, и еще не устанно трудился бы, еслибы неумолимая смерть не похитила тебя. Ты успокоивалъ насъ въ тяжелыя минуты своимъ ласковымъ и привѣтливымъ словомъ, входилъ въ наши безконечныя нужды, за всѣхъ насъ думалъ и всѣми нами руководилъ къ духовной жизни. Ты основалъ миссіонерскую школу, собиралъ въ нее дѣтей, *„яко же какошь собираетъ птенцы своя подъ крыль“* (Матѳ. 23, 37). Ты завелъ епархіальное училище для дѣвицъ духовнаго званія. По твоему старанію открыта въ Якутскѣ городская публичная бібліотека, которую ты снабжалъ и книгами и матеріальными средствами. Твоими неусыпными заботами и попеченіями украсилась наша духовная семинарія. Непрестанныя твои молитвы ограждали ее, быть можетъ, отъ

бѣдъ и золь. Ты заботился объ успѣхахъ и поведеніи воспитанниковъ, о ихъ матеріальныхъ нуждахъ; и за все это они благодарили и будутъ благодарить тебя, возносятъ и будутъ возносить въ сердцахъ своихъ теплыя молитвы ко Господу объ упокоеніи души твоей.

Что еще сказать о почившемъ нашемъ Архипастырѣ? Придетъ ли онъ когданибудь къ намъ для преподанія спасительныхъ истинъ христовой вѣры?! Услышимъ ли мы когданибудь его назидательное слово? Увы! Никогда.

Безпощадная смерть положила непроходимое средостѣіе между живыми и умершими.—Грустно вспомнить, какъ нѣкоторые изъ насъ,—его пасомыхъ, холодно относились

къ его проповѣди. Какъ только онъ показывался въ царскихъ вратахъ для наставленія христовымъ истинамъ, половина присутствующихъ уже направлялась къ дверямъ и уходила. А теперь рады послушать его проповѣдь, рады насладиться его назиданіемъ, но, увы, ихъ нѣтъ болѣе!

Непріятно было почившему Архипастырю чувствовать такое отношеніе къ проповѣди своихъ пасомыхъ, но онъ, по слову апостола, переносилъ это и подобное ему *со всякимъ долготерпѣніемъ* (2 Тим. 1, 2). Вѣдь не онъ самъ говорилъ намъ,

но его устами рекъ къ намъ евангельскія истины самъ Господь.

Что же воздадимъ почившему Архипастырю за всѣ его труды, заботы и попеченія о насъ?! Въ благодарность и награду ему за это пусть будетъ искренняя и постоянная наша молитва о немъ къ Царю небесному, да вселитъ Онъ душу приснопамятнаго раба божія Пресвященнаго Іакова на вѣки въ селеніяхъ небесныхъ, идѣ же вси праведные почиваютъ.

Рѣчь воспитанника семинаріи Е. Протопопова.

„Въ память вѣчную будетъ праведникъ,“ говоритъ псалмопѣвецъ Давидъ.

Память и о тебѣ, какъ о мудромъ Архипастырѣ, отцѣ и благодѣтелѣ сиротъ и бѣдныхъ, о добромъ начачальникѣ и о вертоградарѣ слова божія будетъ вѣчна. По истинѣ, *ты былъ градъ, стоящій на верху горы!* (Матѳ. 5, 14). Мудрость твоя не могла быть не замѣчена. Получивъ высокое образование, ты не закопалъ свой талантъ въ землю, а напротивъ приобрѣлъ еще на него десять. Занимаемая тобою должность, почившій нашъ Владыко, вездѣ освѣщались

свѣтомъ истины и науки. Будучи самъ сыномъ науки, ты всегда на первомъ планѣ своей жизни старался просвѣщать и другихъ свѣтомъ евангельскаго ученія, открытіемъ школъ и мудрыми совѣтами, не жалѣя здоровья, средствъ и покоя. Каждая служба твоя сопровождалась глубоко назидательными уроками. Не смотря на холодъ и неудобства здѣшнихъ жилищъ, ты, проѣзжая по епархіи, вездѣ проповѣдывалъ слово божіе съ усердіемъ. Мало этого. Слово твое всегда сходило съ дѣломъ. Такъ: проповѣдуя о образованіи юношества, ты всегда первый показывалъ примѣръ этому открытіемъ школъ, — не смотря ни на какія препятствія. И вотъ окружають твой гробъ плоды твоей многотрудной дѣятельности: ученики семинаріи, миссіонерской школы и дѣвицы духовнаго училища. Но ты рано оставилъ насъ! Еще намъ нужно было твое мудрое правленіе сей обширной епархіей. Намъ нужны были твои молитвы, благословенія, поученія и совѣты. Что же станемъ дѣлать? Разлука съ тобою хотя тяжела и горестна, но слово божіе: *Земля сси и въ землю отгидеши*, непреложно.

Но мы вѣримъ, Владыко святой, что ты и теперь пре-
бываешь съ нами, хотя и невидимо. Пребываешь съ своими

духовными чадами, о которыхъ ты возносишь свои горячія молитвы во время совершенія безкровной жертвы. Пребываешь и съ этими питомцами, окружающими бездыханное тѣло твое. Посмотри на эти восходящіе плоды твоей дѣятельности, и ты увидишь, что они жаждутъ твоихъ благотворныхъ словъ и благословенія! Но тщетно ихъ желаніе! Уста твои сомкнуты, святительская твоя десница холодна и ты лежишь бездыханенъ и мертвъ. Но благослови въ послѣдній разъ насъ всѣхъ, добрый Архипастырь!! Благослови насъ на добрыя дѣла; и когда предстанешь предъ престоломъ Всевышняго Судіи, вознеси горячія молитвы о томъ, чтобы Всеблагій Господь возвелъ насъ на высоту нравственности, укрѣпилъ въ дѣлѣ спасенія и просвѣтилъ благодатію къ уразумѣнію науки, дабы, проходя поприще житейской дѣятельности, мы могли служить на пользу церкви и на славу отечества. Мы же, съ своей стороны, просимъ тебя, Преосвященный Владыко, прости всѣ нанесенныя тебѣ оскорбленія по легкомыслію и неопытности нашей. Въ благодарность за твои заслуги и заботы о насъ, мы— твои питомцы—будемъ возносить теплыя молитвы къ Господу, дабы Онъ упокоилъ душу твою и даровалъ намъ

соединиться съ тобою вѣчно въ царствѣ Его.

И такъ, прими сію малую дань отъ насъ, почившій Владыко, прими ее отъ нашего чистаго сердца съ пожеланіемъ вѣчной памяти!

Помѣщаемъ краткія біографическія свѣдѣнія о покойномъ Архипастырѣ.

Пресвященный Іаковъ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, въ мѣрѣ Геронимъ Петровичъ Домскій, умершій 27 мая сего 1889 года, родился въ с. Семеновъ брацлавскаго уѣзда, Подольской губерніи 6 іюля 1823 года, а крещень 6 октября того же года. Родитель его—священникъ поименованной мѣстности Петръ Домскій, а мать звали Евгеніей. Восприемникомъ при крещеніи былъ Его Императорское Величество, Государь Императоръ Александръ Павловичъ.

По клировой вѣдомости за 1834 годъ значится, что священникъ Петръ Домскій имѣлъ отъ роду 41 годъ, въ семействѣ у него жена Евгенія Іоаннова 30 лѣтъ, дѣти ихъ: Геронимъ 12 лѣтъ, обучается въ Приворотскомъ духовномъ училищѣ, Игнатій—1 года, Анна—5 лѣтъ и Матрена--4 лѣтъ. Далѣе есть свѣдѣнія, что жена священника Домскаго Евгенія

умерла въ с. Кинашевѣ, той же губерніи въ 1837 году, оставивъ послѣ смерти трехмѣсячную дочь Евфросинію. Священникъ же Домскій, полагають, умеръ около 1840 года.

—О самомъ Преосвященномъ въ епархіальномъ вѣдомствѣ по якутской Консистоіи свѣдѣній очень мало. Изъ указовъ Св. Синода видно: 1) отъ 28 декабря 1883 за № 4095, что Высочайше утверждень въ 16 день декабря докладъ Св. Синода о бытіи настоятелю переславскаго троицкаго Данилова 2^{го} классаго монастыря, архимандриту Іакову Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ и 2) отъ 6 февраля 1884 года за № 367, что назначенный на кафедру Епископа Якутскаго и Вилюйскаго архимандритъ Іаковъ 8 числа января хиротонисанъ въ московскомъ большемъ успенскомъ соборѣ въ санъ Епископа. Вотъ и всѣ свѣдѣнія официальнаго характера, касающіяся событій изъ жизни почившаго Архипастыря. Неофициальнымъ путемъ извѣстно также не много: по рассказамъ лицъ, близко знавшихъ покойнаго, онъ говаривалъ, что 9 лѣтъ провелъ дома (у отца), въ сентябрѣ 1832 года поступилъ въ училище, 17 лѣтъ провелъ въ школѣ, 12 лѣтъ — учителемъ свѣтскимъ, до поступления въ монашество, 10 лѣтъ (въ монашествѣ уже) инспек-

торомъ духовной семинаріи и 7 или 12 лѣтъ (въ точности неизвѣстно) ректоромъ семинаріи; 5 августа 1877 года получилъ орденъ Св. Владиміра 4 степени за отличіе.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Нравоучительный урокъ.

„Бойся смотрѣть на доброту лица; тамъ подъ цвѣтами кроется змѣя.“ Васил. вел.

Урокъ нарушителямъ 7 заповѣди и романистамъ. Вы изображаете прелести любви; посмотрите ужасы ея!

„Въ моемъ приходѣ былъ юноша, цвѣтущій здоровьемъ и красотою, но безъ убѣжденій и нравственныхъ правилъ.

Своею красотою и вольностію онъ многимъ причинилъ скорби, потери и вредъ душевный. Среди утѣхъ и побѣдъ вдругъ

пораженъ смертною болѣзнію. Беззаботный, упоенный удовольствіями сердца и страстей, въ одну минуту все потерялъ и приблизился къ смерти, — страшной посѣтительницы.

Смерть могла постигнуть естественнымъ путемъ, отъ пресыщеній; но къ естественному закону, какъ видно, пришелъ и судъ божій. Живи онъ долгій вѣкъ, — зла бездна.

исправленіе сомнительно. Куда дѣвались цвѣтъ и красота? Пропала привлекательность и полнота лица! Пресыщенный наслажденіемъ, испуганный, мрачный и унылый сталъ кончатся лютою смертію нераскаяннаго грѣшника. „Еще мнѣ нѣсколько часовъ, сказалъ онъ, и буду во гробѣ; но умирать не хочется. Что--то стало страшно. Вижу, что время для исправленія жизни прошло невозвратно, и каюсь теперь (въ грѣхахъ) поздно. Чувствую, что судъ вѣчный надо мною совершился.“ Затѣмъ онъ онѣмѣлъ. Въ отчаяніи и страхѣ простеръ руки впередъ, быстро посмотрѣлъ въ сторону и съ досадою отвратился къ стѣнѣ. Скончался безъ покаянія, ротъ раскрылъ... Извращеніе вѣчныхъ законовъ нравственныхъ: услажденіе чувствъ вмѣсто подвиговъ души,—влечетъ раскаяніе и вѣчную муку.“ (Изъ записокъ духовника. Н—кія Епарх. Вѣд.).

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи Михайль Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Юля 21 дня 1889 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.